

УДК/UDC 343.85

Особенности исправительного воздействия уголовного наказания на осужденных женщин

Мельник Наталья Александровна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: natalia1998melnik@icloud.com

Шаповалов Анатолий Вячеславович

кандидат юридических наук, доцент

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: anatolyinfo@mail.ru

Аннотация

В статье рассматриваются особенности исправительного воздействия уголовного наказания на осужденных женщин. Выделяются три направления воспитательной работы с осужденными. Отмечается, что одним из эффективных способов воспитательной работы с женщинами-заключенными является применение индивидуального подхода. В этом поможет изучение психологического портрета заключенного. Также уделяется внимание необходимости подготовки квалифицированного персонала для работы в женских исправительных колониях. В заключение автор предлагает создать на базе пенитенциарных учреждений специальные отделы, которые будут заниматься ресоциализацией заключенных, а именно сотрудничать со службами занятости и организациями, готовыми предоставлять рабочие места для женщин, отбывших наказание в местах лишения свободы. По мнению автора, эти и другие сформулированные в статье предложения будут способствовать развитию отечественной пенитенциарной системы.

Ключевые слова: пенитенциарная система, осужденный, уголовное наказание, личностные черты, психологический аспект, исправительная колония, лишение свободы.

Specifics of the Remedial Effect of Criminal Punishment on Convicted Women

Melnik Natalya Aleksandrovna
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: natalia1998melnik@icloud.com

Shapovalov Anatoliy Vyacheslavovich
Candidate of Law, assistant professor
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: anatologyinfo@mail.ru

Abstract

The article examines the features of the corrective impact of criminal punishment on convicted women. There are three directions of educational work with convicts. It is noted that one of the effective ways of educational work with women prisoners is the use of an individual approach. This will help the study of the psychological portrait of the prisoner. Attention is also paid to the need to train qualified personnel to work in women's correctional colonies. In conclusion, the author proposes to create on the basis of penitentiary institutions special departments that will deal with the re-socialization of prisoners, namely, to cooperate with employment services and organizations that are ready to provide jobs for women who have served sentences in places of detention. According to the author, these and other proposals formulated in the article will contribute to the development of the domestic penitentiary system.

Key words: penitentiary system, convict, criminal punishment, personality traits, psychological aspect, correctional colony, imprisonment.

Исправительное воздействие того или иного уголовно-правового наказания является составной частью пенитенциарной системы. Под пенитенциарной системой следует понимать процедуру постепенного исправления лиц, совершивших преступление, а также действия, направ-

ленные на то, чтобы преступник не нарушал закон после того, как он выйдет на свободу.

Стоит отметить, что исполнение уголовного наказания, назначенного преступнику, преследует несколько целей. Ошибочно думать, что задачей наказания является только восстановление социальной справедливости. Законодатель в большей степени ориентируется на нравственную переориентацию осужденного лица [1]. Таким образом, исполнение уголовного наказания представляет собой относительно длительный процесс, который должен привести к положительному результату.

В местах лишения свободы осужденные лица должны быть перевоспитаны. При этом воспитательная работа может реализовываться абсолютно разными способами и методами.

По нашему мнению, к одному из наиболее эффективных способов осуществления воспитательной работы необходимо отнести индивидуальную работу с осужденным. Она помогает понять, насколько женщина восприимчива к здоровым социальным отношениям и готова ли она к ресоциализации. Индивидуальное изучение личности осужденного предполагает использование большого количества различного рода психологических методов. Данное обстоятельство является главным минусом индивидуального подхода, поскольку он требует достаточно много времени и квалифицированных специалистов-психологов, которыми большинство исправительных учреждений не располагает [2].

На наш взгляд, необходимо изучить психологический портрет осужденного, т. к. это позволяет составить общее представление о преступнике. Так, психодиагностика позволяет разрешить круг проблемных вопросов, например:

1. Распределить осужденных по отрядам (камерам) с минимальным риском возникновения конфликтных ситуаций между осужденными в данных отрядах (камерах).
2. Выявить осужденных, которым присуща агрессивность, имеющих панические атаки, а также социально уязвимых и пр.

и учитывать данные особенности (например, обеспечить более строгие условия содержания и т. д.).

Многие правоведы обращали особое внимание на изучение данных аспектов. К примеру, О. В. Старкова считает, что положительным аспектом послужит специальная подготовка сотрудников для работы в женских исправительных учреждениях [3].

Женские уголовно-исправительные учреждения должны быть направлены не только на императивное исправление осужденных лиц путем наделения последних работой в условиях ограничения свободы и контакта с внешним миром. По нашему мнению, на основании главных принципов уголовного права, а именно целесообразности санкции и ее гуманности, необходимо совершенствовать нормы морали.

Подавляющее большинство осужденных женщин обеспокоено тем, что в будущем, при освобождении из мест лишения свободы, они столкнутся с проблемами при трудоустройстве и поиске жилья. Данная проблема действительно является актуальной, поэтому в структуре пенитенциарных учреждений должны быть специальные отделы, в круг обязанностей которых будет входить подготовка осужденных лиц к освобождению, т. е. они будут заниматься ресоциализацией данных граждан. Вместе с тем такие отделы должны на постоянной основе сотрудничать со службами занятости или отдельными предприятиями, которые смогут в дальнейшем трудоустроить бывших осужденных. Данные предложения, по нашему мнению, позволят повысить эффективность исправительного воздействия на осужденных женщин.

Список литературы

1. Шаповалов А. В., Ковалев А. Е. Эволюция мер исправительного воздействия на осужденных в ходе реализации реформ 70-х годов XIX века в России // Евразийский юридический журнал. 2017. № 5 (108). С. 95–97.
2. Минстер М. В. Эффективность применения мер дисциплинарного взыскания в отношении женщин, осужденных к лишению свободы // Вестник Новосибирского государственного университета экономики и управления. 2009. № 2. С. 179–186.

3. Старков О. В. Проблема создания новых направлений современной криминологии // Актуальные проблемы экономики и права. 2007. № 3 (3). С. 175–178.

References

1. Shapovalov A. V. Evolution of corrective measures on convicts during the implementation of reforms in the 70s of the XIX century in Russia / A. V. Shapovalov, A. E. Kovalev // Eurasian Law Journal. 2017. No. 5 (108). Pp. 95–97.

2. Minster M. V. The effectiveness of the application of disciplinary measures against women sentenced to imprisonment // Bulletin of the Novosibirsk State University of Economics and Management. 2009. No. 2. Pp. 179–186.

3. Starkov O. V. The problem of creating new directions in modern criminology // Actual problems of economics and law. 2007. No. 3 (3). Pp. 175–178.